

ХАБАД



ШОМРЕЙ ШАБОС

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА ЮЖНО-УКРАИНСКОГО РЕГИОНАЛЬНОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ ИУДЕЙСКИХ ОБЩИН | № 41 | 5 менахем-ова 5773 года
 שבועון איחוד הקהילות היהודיות בדרום אוקראינה | (923) | 5 менахем-ова 5773 года (12 июля 2013 г.)

УВИДЕТЬ, ХОТЯ БЫ ИЗДАЛИ...



Рав Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины

Казалось, что весь Иерусалим знал Берла Зельдовича — бедного, одинокого старика, который жил в доме престарелых в одном из районов за пределами стен Старого города. Ходили слухи, что в России, до революции, он был богатым промышленником, владельцем нескольких текстильных фабрик в Минске. Говорили, что он был щедрым благотворителем, что на его пожертвования был основан тот самый дом престарелых, который нынче предоставлял ему пищу и кров! Возможно, в этих слухах и была какая-то доля правды, но сегодня ничего не осталось от его благо величия. Берл казался тенью человека. Он был одинок — ни друзей, ни родных. Вел он себя очень странно. Взять хотя бы его навязчивую привычку выпрашивать сигареты. Берл протягивал руку навстречу каждому прохожему и умоляюще просил: «Пожалуйста, дайте мне сигарету». При этом никто никогда не видел его курящим, да и вряд ли он мог выкурить столько, ведь за день, вероятно, он собирал более сотни сигарет!

Но в один прекрасный день старый Берл разительно изменился. На его лице сияла улыбка, он шагал легко, и даже его согбенная спина, похоже, немного распрямилась. Он начал разговаривать с людьми и перестал выпрашивать у них сигареты. Неожиданно он предстал перед всеми совершенно другим, полным жизни пожилым мужчиной, с ясным умом и здоровым духом... И только один человек знал, что стало причиной столь разительных перемен, произошедших с Берлом, — раввин Йехиэль-Михл Тукачинский, возглавлявший сеть благотворительных учреждений «Эц хаим» («Древо жизни»). Лишь много лет спустя, после того, как душа Берла покинула этот мир, рав Тукачинский рассказал историю бывшего минского богача.

Они знали друг друга много лет. Познакомились в Минске, куда раввин прибыл для сбора средств на благотворительные учреждения. Берл принял его в своем роскошном кабинете и согласился финансировать строительство и эксплуатацию пансионата для пожилых и обездоленных в Иерусалиме. После этого он несколько лет регулярно отправлял на нужды пансионата крупные суммы денег, но с началом Первой мировой войны в 1914 году связь между Берлом и равом Йехиэлем-Михлом прервалась.

В следующий раз они встретились, когда Берл без гроша в кармане оказался среди беженцев во вратах Иерусалима. Излишне говорить, что Берл, как один из основателей и попечителей учреждения, тут же получил комнату в пансионате, и таким образом все его жизненные потребности, насколько это было возможно в те годы, были удовлетворены. Рав Йехиэль-Михл навещал Берла почти каждый день. Он с болью в сердце смотрел на своего старого знакомого, духовно и физически сломленного жизненными бедами.

Однажды, когда раввин постучал в дверь Берла, тот встретил его, широко улыбаясь, чего не было уже лет двадцать.

О чем рассказывается в недельной главе: Слова укора народу. Вехи пройденного пути. У границы с Эдомским царством. В степях моавитских. У границы с племенами амонитян. О битве с Сихоном. Воспоминания о битве с Огом. Покорение Заиордания.

— Рабби, — сказал Берл, — сегодня я получил новый импульс к жизни. Это самый счастливый день в моей жизни! Садитесь и позвольте мне рассказать вам немного о себе.

Вы знаете, кем я был и кто я сегодня, но не знаете, как это произошло. Я сам виновник такой судьбы. Всемогущий даровал мне богатство и удачу, но я не смог правильно использовать Его благословения. Да, я щедро жертвовал на благотворительность, и работа на моих заводах давала средства к существованию сотням еврейских семей, но я был слеп и не понимал истинного смысла своего богатства и моих обязанностей по отношению к Б-гу и человеку. Я думал, что все свое богатство заслужил благодаря своей гениальности и трудолюбию. Я считал, что рабочие должны отдать мне свои жизни за несколько жалких грошей, которые я платил им, чтобы они могли прокормить свои семьи. Я был тираном, который злоупотреблял своей властью. За малейшие провинности я наказывал своих рабочих штрафами и грозил увольнением — угрозы эти были легко осуществимы, так как не было недостатка в физических крепких людях, нуждающихся в работе. Я с содроганием думаю о том, сколько людей сделало несчастными мое жестокосердие. Да, тогда почти на всех предприятиях в России были такие порядки, но разве это могло стать оправданием для меня?..

Один случай не давал мне покоя и много лет спустя. Я вызвал к себе в кабинет рабочего, который на десять минут опоздал на работу. На его сбивчивые оправдания о больной жене я холодно ответил: «Твоя жена больна? Почему меня это должно интересоваться?!» И выставил его, сказав, что за сегодня он получит половину своего дневного заработка.

Я считаю, что это событие стало поворотным моментом в моей жизни. Вскоре после этого большевики конфисковали все мое имущество. Слава Б-гу, мне удалось избежать ареста вместе с другими промышленниками Минска, и я бежал через границу в Польшу, а оттуда — в Иерусалим. Здесь я нашел приют, но не спокойствие. Беспокоили меня не воспоминания о потерянном богатстве, а мысли о людях, которых я унижал ради своего благополучия. Я вспоминал о том рабочем, который провел всю ночь у постели больной жены, а утром, трепеща от страха потерять работу, просил, чтобы его не увольняли. Какое чувство испытывает человек, находясь во власти другого, безразличного к его судьбе человека? Мне надо было это узнать. Я чувствовал, что моя душа не сможет найти покоя, пока я не испытаю то же, что тот несчастный.

Я решил стать нищим-попрошайкой. Я не хотел просить деньги — я ненавидел их, да и все, что мне было нужно, я получал от вашей организации. Поэтому я просил сигареты. Часами я простаивал на улице и просил у прохожих сигареты, но все относились ко мне любезно и были щедры. Возможно, потому что слышали о моем прошлом — или просто из жалости к полоумному старику...

Сегодня утром я подошел к элегантно одетому мужчине и попросил у него сигарету. Человек холодно посмотрел на меня и сказал: «Вы хотите сигарету? Почему меня это должно интересоваться?» Слова и особенно тон, с которым они были сказаны, врезались в мою душу, как нож. Никогда я не чувствовал себя столь униженным. В этот момент я ощутил свое полное ничтожество, вся моя жизнь показалась совершенно бесполезной. Затем меня охватила дрожь. Ведь это были те же слова, что я сказал своему рабочему более двадцати лет назад! И тут меня переполнила большая радость: круг замкнулся, теперь я могу умереть спокойно, зная, что Б-г принял мое раскаяние...

Эта Суббота называется *Шабос Хазон*, по названию *Гафторы*, которая открывается словами пророка: «Хазон — Видение Ишаягу,

Читать и обсуждать статьи р. Авроома Вольфа можно на его странице на сайте «Живой журнал» — <http://avroomwolff.livejournal.com/>

Рабби Шнеур-Залман из Ляд (Алтер Ребе) сказал однажды: «Нужно жить в ногу со временем», имея в виду, что следует жить в соответствии с недельной главой Торы — не только изучать недельную главу каждый день, но и жить с ней...

Тора разделена на 54 главы так, что читая их ежедневно, евреи успевают за год завершить цикл публичного чтения Торы. И мы в каждом номере рассказываем о недельной главе (отметим лишь, что приводимый в газете текст не претендует на полноту и не может заменить изучения подлинного текста Торы).

сына Амоца, которое он видел о Иудее и Иерусалиме». Содержание *Гафторы* представляет собой увещания народа Израиля.

Рабби Леви-Ицхок из Бердичева раскрыл внутренний смысл этого дня: «В эту Субботу, предшествующую Тише б'ов — дню разрушения Храма, всем евреям показывают Третий Храм». Для чего? Объясняя это, рабби Леви-Ицхок рассказывал такую притчу: «Был у отца любимый сын, и купил ему отец дорогие одежды. Однако сын, не предупрежденный отцом о ценности своего костюма, изорвал его в клочья. И отец снова сшил ему дорогой костюм, но сын опять порвал его. Тогда отец в третий раз заказал для сына костюм, но не позволил ему носить его, а просто спрятал, и лишь иногда доставал и показывал сыну, говоря: «Смотри, если ты будешь себя хорошо вести, то я дам тебе одеть эту одежду». Так он приучал ребенка к правильному поведению, до тех пор, пока оно не стало для него естественным. И тогда он смог дать ему одежду, не рискуя, что сын может ее испортить... В этом и заключается смысл *Шабос Хазон* — каждому еврею показывают будущий Храм «издали» Цель этого «показа» — заставить нас вести себя должным образом, приучить нас идти прямой дорогой, пока это не станет нашим естественным. И тогда мы удостоимся чести возвести Третий Храм».

Размышляя над смыслом этой притчи, мы непременно зададимся вопросом: «Почему же народ Израиля не вел себя надлежащим образом, когда у него был Храм? Сыны Израиля приходили к нему три раза в год и воочию могли видеть «десять чудес, которые были сделаны для наших предков в Храме» (Пиркей овойс, 5: 4). И все же они не вели себя соответствующим образом, хотя у них был Храм, и пророки наставляли их на путь истинный. Как же тогда то, что нам только показывают Храм «издали» (по словам рабби Леви-Ицхока) и лишь «иногда», может повлиять на нас и способствовать тому, чтобы мы шли прямой дорогой, пока это не станет нашей естественной потребностью?!

Еще одна вещь требует объяснения: рабби Леви-Ицхок говорит: «Каждому еврею показывают будущий Храм «издали». Сочетание слов «видение» и «издали» требует объяснения. Одно из различий между тем, что мы видим, и тем, что слышим, заключается в том, что увиденное близко нам, оно как бы проникает в нас и получает намного больше правомочности и применимости. Вместе с тем, вещи, которые мы только слышим, более далеки от нас и не имеют той же силы воздействия, как то, что мы видели своими глазами. И если рабби Леви-Ицхок говорит «показывают издали», вероятно, есть в этом определенный смысл. Попробуем понять, что он имел в виду.

Существуют два мнения о строительстве Третьего Храма и о том, кто его возведет. Книга «Зофар» говорит, что он будет построен Всевышним: «Будущий Храм, о котором мы мечтаем, отстроенный и совершенный, откроется и придет с Небес». В то время как Рамбам пишет

стр. 2 >>>

Новости вкратце

Солдаты ЦАГАЛа застрелили залезшего на их джип палестинца. Израильские военнослужащие застрелили палестинца, забравшегося на их джип во время столкновений в селении Дура у города Хеврон. Беспорядки начались в ночь на 2 июля, когда в этот населенный пункт прибыли солдаты для проведения спецоперации. Арабы начали забрасывать их камнями, а один забрался на их джип, после чего по нему был открыт огонь на поражение.

Командование ЦАГАЛа объявило, что расследует инцидент и правомочность применения боевого оружия против палестинца. Сразу после инцидента вокруг селения были установлены несколько блокпостов.

В Газе разбился израильский F-16. Истребитель ВВС ЦАГАЛа F-16 упал в море напротив Газы. Причиной авиакатастрофы стала неполадка двигателя. Оба пилота катапультировались и были спасены спасателями из «Отряда 669». Они не пострадали.



Подготовка к подъему катапультировавшихся пилотов

Всем израильским F-15 и F-16 запрещен вылет до установления точной причины аварии.

В Кнессет пронесли распечатанный на 3D-принтере пистолет. Съёмочная группа 10-го израильского телеканала дважды проникла в израильский парламент с оружием — распечатанным на 3D-принтере пластиковым пистолетом, успешно преодолев посты охраны и рамки металлодетекто-

ров. Журналисты провели этот эксперимент, снимая репортаж о том, насколько большую угрозу для общественной безопасности представляет оружие, распечатанное на 3D-принтере.

В первом случае репортерам удалось пронести пистолет в офис парламентского комитета по внутренним делам, а во втором — на совещание, где присутствовал премьер-министр Израиля Биньямин Нетаниягу, при этом репортер с пистолетом находился всего

стр. 3 >>>



Зажжение свечей
12 июля

Исход Субботы
13 июля

Начало поста
15 июля

Окончание поста
16 июля

Александрия	20:31	21:50	20:46	21:25
Ахтырка	20:30	21:53	20:46	21:27
Балта	20:41	21:58	20:56	21:34
Белая Церковь	20:47	22:09	21:02	21:43
Белгород-Днестровский	20:31	21:45	20:47	21:23
Бердичев	20:54	22:16	21:09	21:50
Бердянск	20:07	21:22	20:23	21:00
Бершадь	20:43	22:01	20:59	21:37
Богуслав	20:43	22:04	20:58	21:38
Бровары	20:48	22:11	21:03	21:45
Брянка	20:07	21:26	20:23	21:02
Винница	20:51	22:11	21:06	21:46
Геническ	20:13	21:27	20:29	21:05
Глухов	20:42	22:09	20:57	21:40
Днепродзержинск	20:23	21:42	20:39	21:17
Днепропетровск	20:21	21:39	20:36	21:15
Донецк	20:09	21:27	20:24	21:03
Желтые Воды	20:27	21:45	20:43	21:21
Житомир	20:55	22:18	21:10	21:51
Жмеринка	20:52	22:12	21:07	21:47
Запорожье	20:18	21:36	20:34	21:12
Ивано-Франковск	21:05	22:24	21:20	21:59
Измаил	20:34	21:46	20:50	21:25
Изюм	20:16	21:36	20:31	21:11
Казатин	20:52	22:13	21:07	21:48
Каменец-Подольский	20:57	22:16	21:12	21:51
Каховка	20:21	21:36	20:37	21:13
Киев	20:49	22:12	21:04	21:45
Кировоград	20:33	21:51	20:48	21:27
Коломыя	21:02	22:21	21:18	21:57
Конотоп	20:41	22:07	20:57	21:39
Коростень	20:58	22:23	21:14	21:56
Коростышев	20:54	22:17	21:09	21:50
Краснодон	20:02	21:20	20:18	20:56
Красный Луч	20:05	21:23	20:20	20:59
Кременчуг	20:31	21:51	20:46	21:26
Кривой Рог	20:26	21:43	20:41	21:19
Кролевец	20:42	22:08	20:57	21:40
Лисичанск	20:10	21:29	20:25	21:05
Лозовая	20:18	21:38	20:33	21:13
Лохвица	20:37	22:00	20:52	21:34
Лубны	20:36	21:59	20:52	21:33
Луганск	20:05	21:23	20:20	20:59
Луцк	21:11	22:35	21:26	22:08
Львов	21:12	22:34	21:27	22:08
Макеевка	20:08	21:25	20:23	21:01
Мелитополь	20:13	21:29	20:29	21:06
Могилев-Подольский	20:50	22:09	21:06	21:44
Мукачево	21:11	22:29	21:26	22:05
Нежин	20:46	22:11	21:01	21:43
Николаев	20:27	21:42	20:43	21:19
Никополь	20:20	21:37	20:36	21:14
Новгород-Сиверский	20:45	22:14	21:01	21:45
Новомосковск	20:21	21:40	20:37	21:16
Одесса	20:31	21:45	20:46	21:23
Павлоград	20:18	21:37	20:34	21:13
Первомайск	20:37	21:54	20:52	21:30
Пирятин	20:39	22:02	20:55	21:36
Пологи	20:12	21:29	20:28	21:06
Полтава	20:28	21:50	20:44	21:24
Прилуки	20:42	22:06	20:57	21:39
Ровно	21:06	22:30	21:22	22:03
Ромны	20:38	22:02	20:53	21:35
Светловодск	20:31	21:51	20:47	21:26
Севастополь	20:12	21:24	20:28	21:03
Северодонецк	20:10	21:29	20:25	21:05
Симферополь	20:11	21:23	20:27	21:02
Скадовск	20:20	21:34	20:36	21:12
Сквира	20:49	22:10	21:04	21:44
Славута	21:02	22:25	21:18	21:59
Смела	20:37	21:58	20:53	21:33
Стаханов	20:08	21:27	20:23	21:02
Сумы	20:34	21:58	20:49	21:31
Тернополь	21:04	22:25	21:19	22:00
Токмак	20:14	21:30	20:29	21:07
Тульчин	20:47	22:06	21:03	21:42
Ужгород	21:13	22:32	21:29	22:07
Умань	20:42	22:01	20:57	21:36
Харьков	20:24	21:46	20:39	21:20
Херсон	20:23	21:38	20:39	21:15
Хмельницкий	20:58	22:19	21:14	21:54
Хуст	21:07	22:25	21:23	22:01
Цурюпинск	20:23	21:38	20:39	21:15
Черкассы	20:38	21:58	20:53	21:33
Чернигов	20:50	22:17	21:06	21:49
Черновцы	20:57	22:15	21:13	21:51
Чортков	21:01	22:21	21:16	21:56
Чугуев	20:20	21:42	20:35	21:16
Шостка	20:44	22:11	20:59	21:42
Щорс	20:49	22:17	21:05	21:48

Перед наступлением субботы (в пятницу вечером) женщины, девушки и девочки старше трех лет зажигают свечи. Замужние зажигают две свечи или более, незамужние, девушки и девочки — одну. После зажигания свечей произносятся:

Борух Ато, А-дой-ной, Э-лой-гей-ну, Мелех гоОйлом, ашер кидшону бемицвоисов вецивону легадик нейр шель Шабос Кой-деш! (Благословен Ты, Г-сподь, Б-г наш, Владыка Вселенной, освятивший нас Своими заповедями и повелевший зажигать свечу в честь Святой Субботы!)

ПОМНИТЕ, что лучше вообще не зажечь свечи, чем зажечь их после наступления Субботы (Суббота наступает через 18 мин после времени, указанного в таблице).



Сказано в недельной главе: «Смотри, Я положил перед вами землю эту — идите и наследуйте...» Мы могли бы подумать, что слова Всевышнего нужно понять иносказательно: есть земля, которая обещана вашим предкам, возможно, когда-нибудь она будет вашей. Но Раши, комментируя этот отрывок, уточняет: никаких предположений и слухов! Вот она, Эрец-Исраэль, вы видите ее воочию. Входите и владейте!

Еврей, держа в руках Тору, мог возразить: прежде чем каждое колено осядет в своем уделе, придется вести затяжные войны, чтобы прогнать из Земли Израила 31 ханаанского царя.

УВИДЕТЬ, ХОТЯ БЫ ИЗДАЛИ...

«« стр. 1

в «Мишне-Тора»: «Мошиах построит Храм». На самом деле, оба эти мнения верны: одна часть Храма будет построена людьми, а другая — Творцом.

Преимущества Третьего Храма по сравнению с двумя предыдущими заключается в том, что он будет вечным и никогда уже не будет разрушен. Первый и Второй Храмы были построены человеком. И так же, как человек ограничен в своих возможностях, так и его творения ограничены. Поэтому оба Храма были разрушены. Но Третий Храм, в возведении которого примет участие Творец, деяния Которого вечны, станет вечным. Кроме того, вечная нерушимость Третьего Храма также будет влиять на ту его часть, которую возведут человеческие руки. И таким образом даже часть, возведенная руками ограниченных созданий — лю-

дей, — впитает в себя вечность Б-жественных творений.

Примечательно в притче раби Леви-Иццока и то, что отец **показывает** ребенку одежду, сын не видит ее сам. Так и «каждому еврейю **показывают** будущий Храм» — показывают Свыше. Первый и Второй Храмы, пусть даже евреи поднимались к ним три раза в год и видели там чудеса, были всего лишь зданиями, построенными человеком. И святость, которую сыны Израиля видели там, соответствовала их собственным силам и их пониманию. Люди шли в Храм, смотрели и видели чудеса. В отличие от этого, в *Шабос Хазон* мы не в силах сами увидеть Храм, мы получаем его изображение Свыше. Сам Творец показывает нам его.

Когда мы смотрим на какую-либо вещь, то не всегда можем определить ее ценность, что в ней главное, а что второстепенное, что важно, а что неважно. Словом, мы воспри-

нимаем ее в силу своих возможностей и способностей. Но когда нам показывает Храм Тот, Кто его создал и знает до мельчайших деталей, то Он направляет наше зрение так, чтобы мы увидели все соответствующим образом. И самое главное — Он показывает Храм в его истинном виде, а не в узких рамках человеческого понимания и восприятия.

В Первом и Втором Храмах мы тоже ощущали Б-жественное присутствие, но это было в нашем восприятии. Это были здания, построенные человеком, и поэтому то, что мы видели там, порождало в нас ограниченное благочестие, и все воспринималось нами ограничено. Но когда в *Шабос Хазон* нам показывают Третий Храм, то мы видим творение Б-жье, и видим его так, как Он показывает нам. И это оказывает на нас гораздо более глубокое и истинное воздействие.

Однако недостаточно только того, что Творец нам показывает.

Потому что когда ты начинаешь идти прямым путем в связи с каким-то внешним воздействием, событием вне тебя, потому что кто-то направляет тебя, то все твои действия не имеют той значимости, как если бы ты достиг этого самостоятельно, вследствие своего собственного решения. Когда решение исходит от тебя самого, оно более весомо и обладает большей внутренней силой. Поэтому в дополнение к тому, что показывают нам Свыше, требуется также и наше решение работать и делать все, что в наших силах для восстановления Храма. А когда будет сочетание этих двух условий: «показа» Свыше (который все еще «удаленный») и наших усилий, которые его приближают, — только тогда все станет для нас естественным и мы удостоимся увидеть Третий Храм, не только в «видении» *Шабос Хазон*, но и в отстроенном Иерусалиме в эпоху грядущего Избавления, да настанет она вскоре, в наши дни!

Хасидские майсы

Еврей старинной работы

Любавичский Ребе как-то сказал:

— К столяру привозят диван или комод старинной работы, из очень дорогого дерева и просят починить. Он осторожно начинает разбирать эту вещь, прикидывая, какие части в отличном состоянии, а какие лучше заменить. Может, что-то удастся спасти, если хорошо отреставрировать? Столяр осторожно постукивает молотком и стамеской, понимая, как легко испортить все дело. Когда же приходит черед собирать мебель заново, он тщательно продумывает этапы работы — что к чему и как приладить...

Сказанное относится также к работе учителя. Прежде всего, он должен ясно представить достоинства и недостатки каждого ученика и то, как они между собой соотносятся. Затем ему стоит оценить способы, с помощью которых он будет помогать молодому человеку в его становлении. Опытный учитель многого добьется на этом пути. Но, конечно, он должен постоянно пребывать в спокойном состоянии духа и являться образцом терпения. Что еще требуется? Уметь подмечать самые маленькие детали в поведении воспитанников и оценивать их — как тот столяр. А главное — помнить: «То, что делает еврей, пусть даже ему кажется, что он делает это «для себя», неизбежно касается всего мироздания».

Контур недели

Бова (13 июля) — Шабос главы «Дворим», *Шабос Хазон*.

Гафтора — *Хазон Иша'я'у*.

Любавичский Ребе призывает устраивать в этот Шабос *фарбренгены*, посвященные особой важности заповеди любви к ближнему.

В *Минхе* читают из Торы отрывки из главы «Воэханан» (Дворим, 3:23–4:8). После *Минхи* изучают 3-ю главу «Пиркей Овоис».

На исходе Субботы, совершая *Гавдолу*, вино дают выпить ребенку, который уже понимает значение благословений, но еще не является достаточно взрослым, чтобы полностью понять смысл обязанности скорбеть об Иерусалиме. Если такого ребенка в доме нет, то можно сделать *Гавдолу* обычным образом (или же не на вино, а на другой напиток).

Понедельник, **8ова** (15 июля) — канун Тнше б'ов.

Время начала и окончания поста — в таблице слева.

В канун Девятого ова не следует совершать прогулки. Начиная с полудня, изучают только те разделы Торы, которые разрешено изучать Девятого ова (см. ниже). Принято обедать в этот день раньше обычного. Затем молятся *Минху*, в которой не читают *Таханун*, потому что Девятое ова называется в Танахе (Эйха, 1:15) тем же словом, что и праздники: *моэд*.

Последняя трапеза перед наступлением поста Девятого ова называется *сеуда маф-секек* («разделяющая трапеза»): она разделяет время, когда есть разрешено, и время, когда это запрещено. Эту трапезу устраивают уже

ти. Значит, большие испытания и тяжелые поражения уготованы нам!

Нашим главным доводом являются слова самой Торы: «Смотри, Я положил...» Глагол стоит в прошедшем времени — то, что обещал Творец, уже считается делом решенным и исполненным. Нам нужно только выполнить Его приказ: «Идите и наследуйте...» Исполнение приказа допускает варианты. Все зависит от того, в каком состоянии находятся сердца евреев. Если они полны уверенности, что Всевышний рядом и помогает во всем, тогда, как пишет Раши, «никто не будет оспаривать ваше право, и вам даже не придется вести войну». Но если животный разум становится сильнее Б-жественной мудрости, то наши руки слабеют, а враг думает: вот, пришел мой час...

Исход еще не закончен. Завоевание и заселение Эрец-Исраэль продолжается. Всем хочется, чтобы «идите и наследуйте» проходило без выстрелов, без препятствий со стороны народов мира. Чтобы этого добиться, нужно повысить свой *битохон* и понять, что Всевышний уже отдал нам Святую землю.

Если еврейское сердце сказала «да», эхо разносится по всему свету. И, следуя словам Раши, народы мира будут повторять: «Никто не оспаривает ваше право...»

Новости вкратце

<<< стр. 1

в нескольких метрах от него. Сообщается, что оружие было успешно испытано после похода в Кнессет и поразило условную цель боевым патроном.

В ответ на журналистское расследование сотрудники службы безопасности Кнессета признали, что подобное пластиковое оружие «ставит совершенно новые задачи перед охранными структурами в Израиле и во всем мире».

Высланный из Великобритании радикальный исламский проповедник предстанет перед судом в Иордании. Самолет с радикальным исламским проповедником Абу-Катадой прибыл из Великобритании в Иорданию. Сразу после того, как самолет приземлился в военном аэропорту Аммана, проповедника передали следователям. В Иордании подчеркивают, что суд над Абу-Катадой пройдет по

международным стандартам и будет прозрачным и справедливым.

Абу-Катада проживал в Великобритании с 1993 года. Он считается одним из наиболее влиятельных идеологов радикального ислама и одним из соратников Осамы Бин-Ладена. В 1999 году в Иордании он был заочно приговорен к пожизненному заключению за организацию терактов, в том числе — теракта в американской школе в Аммане. В 2000 году его осудили на 15 лет тюрьмы по другому делу о подготовке нападения на туристов в Иордании.

Египетское ТВ опровергло сообщение о назначении эль-Барадея премьером. Государственное телевидение Египта вечером 6 июля опровергло ранее появившиеся сообщения о том, что бывший директор Международного агентства по атомной энергии (МАГАТЭ) Мохаммед эль-Барадей станет временным премьер-министром страны. Опровержение последовало через несколько часов после того, как исламистская партия «Нур» заявила о неприемлемости назначения эль-Барадея.

Боевики обстреляли аэропорт на Синайском полуострове. Боевики-исламисты обстреляли аэропорт в городе Эль-Ариш — административном центре египетской

провинции Северный Синай. Обстрелу из гранатометов также подверглись три армейских блокпоста, расположенных недалеко от аэропорта. По данным египетского телевидения, речь идет о скоординированном нападении.

Пока неизвестно, связаны ли нападения исламистов с тем, что 4 июля военные отстранили от власти президента Египта Мохаммеда Мурси и взяли под стражу несколько десятков членов поддерживавшего его движения «Братья-мусульмане» (см. также статью «Уроки новой египетской революции» ниже на этой странице). Вообще, исламисты резко активизировали свою деятельность на Синайском полуострове после свержения режима Хосни Мубарака в феврале 2011 года. За последние два года на Синайском полуострове неоднократно брали в заложники иностранных туристов, а также взрывали газопровод, ведущий в Израиль. Кроме того, израильский курорт Эйлат несколько раз подвергался обстрелу со стороны Синайского полуострова.

Новый президент Ирана призвал духовенство меньше вмешиваться в личную жизнь. Избранный президент Ирана Хасан Рухани призвал духовенство не вмешиваться в личную жизнь людей. По его словам, вместо этого нужно научиться глубже вникать в нужды простых иранцев. Кроме того, считает Рухани, духовенство

должно уделять больше внимания проблемам молодежи.

Рухани выиграл президентские выборы в июне. Его победа стала неожиданной, поскольку фаворитами считались представители консерваторов, в то время как он баллотировался в качестве единственного кандидата от реформистов. Рухани известен как умеренный представитель духовенства, умеющий находить общий язык с консерваторами. При этом он состоит в хороших отношениях с аятоллой Хаменеи, который обладает правом решать многие важные вопросы в стране. Инаугурация Рухани состоится в августе.

Турецкий вице-премьер отказался от обвинений в адрес евреев. Вице-премьер правительства Турции Бешир Аталая опроверг приписанные ему ранее слова о том, что к организации массовых протестов в стране, наряду с другими иностранными силами, причастна еврейская диаспора. В его пресс-службе пояснили, что слова чиновника были неверно процитированы и вырваны из контекста.

Ранее турецкие СМИ распространили заявления Аталая, которые были записаны на видео. В них вице-премьер обвинил иностранные силы и еврейскую диаспору в организации массовых



Турецкий вице-премьер Бешир Аталая

протестов. Он объяснил, что есть люди, которые завидуют успеху Турции, и это в том числе еврейская диаспора. Как именно представители этой национальности влияют на массовые протесты, он не уточнил.

Массовые протесты в Турции начались в конце мая 2013 года с демонстраций жителей Стамбула против застройки парка Гези и площади Таксим. Затем выступления перекинулись на многие другие турецкие города, включая Анкару. Общее число их участников оценивается в два миллиона человек. Протесты приобрели антиправительственный характер, а их участники выступают против проводимой Эрдоганом политики, на их взгляд, направленной на исламизацию страны. В некоторых случаях акции вылились в беспорядки, в результате которых погибло несколько человек и более семи тысяч получили ранения.



Абу-Катада поднимается по трапу самолета

Мнение

Изгнание египетского президента потребовало военного вмешательства, однако инициатива снятия Мухаммеда Мурси принадлежит не армии. Это была воля миллионов граждан Египта, которые были представлены многочисленными манифестантами, вышедшими на улицы и громко заявившими о том, в каком государстве они хотят жить.

Отличие нынешней революции от событий двухлетней давности, когда рухнул режим Хосни Мубарака, заключается в том, что на этот раз египтяне выступили не только против конкретного правителя, не справившегося с возложенной на него миссией, но и против идеологии, которая противоречит чаяниям большей части общества. Египет, дали понять протестующие, не будет формальной, «процедурной» демократией, опирающейся исключительно на результаты выборов. Египет настаивает на введении подлинной демократии, той, которая обязывает власть служить интересам всех граждан и обеспечивает общегражданские права для каждого.

Граждане Египта, которые вначале видели в «Братьях-мусульманах» партнеров по созданию нового граждан-

УРОКИ НОВОЙ ЕГИПЕТСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

ского общества и правового государства, быстро обнаружили, что избрали не только бездарное правительство, которое не способно справиться с насущными проблемами и улучшить жизнь жителей страны. В ходе первых за последние 60 лет свободных выборов египтяне позволили исламистскому движению установить в стране сектантский религиозный режим, который не сумел понять, в чем заключается его общественная миссия.

Сложнейший выбор между уважением к демократическому процессу избрания главы государства и подавлением гражданских свобод со стороны тех, кто одержал электоральную победу, был окончательно сделан в последние дни июня. Можно, разумеется, подвергнуть критике демократию, которая нуждается в помощи армии для достижения своих целей, но нет смысла осуждать движение протеста за его неготовность подвергать риску завоевания народной революции.

Египетские события, которые заслуживают уважения и высокой оценки, не лишены потенциального

риска. Многие ключевые вопросы до сих пор остаются открытыми. Египтян ждут не легкие времена. Страна погружена в тяжелейший экономический кризис, ситуация в сфере внутренней безопасности далека от того, чтобы считаться удовлетворительной. Движение мусульманских братьев не смирилось с отстранением от власти и может оказать серьезное сопротивление, включая насилие.

На пути к политической стабильности существует множество препятствий. Чтобы достичь относительно спокойствия обществу придется долго идти по минному полю. Однако уроки новой египетской революции будут хорошо усвоены всеми: лидеры, в том числе и демократических государств, не имеют права рассматривать результаты выборов в качестве гарантийного обязательства, предоставляющего им полномочия навязывать народу свою идеологию и пренебрегать надеждами и чаяниями своих сограждан.

Газета «Гаарец» (Израиль)

на пол или на низкие (не выше 25 см) скамейки и читают Книгу Эйха (Плач Ирмиягу) и киноис (траурные элгии) — тоже не торопясь, скорбно. Чтец читает Книгу Эйха очень тихо, делая небольшие паузы между стихами и более длительные — между главами. Начало следующей главы он читает громче начала предыдущей и каждую главу заканчивает в полный голос. Все присутствующие в синагоге вслед за чтецом повторяют каждое слово про себя. Последний стих книги («Верни нас, Г-сподь, к Себе...») громко произносят все молящиеся, и чтец повторяет за ними. Затем, как на исходе Субботы, читают «А Ты, святой...». После этого хазан повторяет *Кадиш шолем*, пропуская предпоследнее предложение («Да будут приняты молитвы и просьбы...»), поскольку сказано в Книге Эйха (3:8) о Девятом ова: «Не дает Он дойти до Себя молитве моей» (в *Шахарис* на следующий день, читая *Кадиш шолем*, он также пропускает эти слова, но в *Минхе* читает *Кадиш* полностью).

Вторник, 9 ова (16 июля) — Тише б'ов.

Проснувшись, омывают только пальцы рук (разрешается еще мокрыми пальцами провести по глазам). Согласно Кабале, в этот день силы святости настолько слабы, что силы скверны, если можно так выразиться, «не заинтересованы» в борьбе с ними и потому поражают лишь пальцы рук. В числе утренних благословений не произносят «...давний мне все необходимое», поскольку, согласно Талмуду, это благословение относится к той обуви, которую Девятого ова не надевают.

Утром не возлагают *тфилин* и не облачают в *талес годоль*, так как *тфилин* в Танахе называется «великолепием» (см. Йехезкель, 24:17), а *талес годоль* в арамейском переводе Книги Эйха уподоблен царской порфире. Читая *Шма*, не собирают кисти *талес котна* — даже неженатые, которые весь год молятся без *талес годоль* и во время чтения *Шма* собирают *цицис* именно *талес котна*.

В *Шахарис* *Псукей дезимра*, *Шма* и *Шмоне-эсре* читают так же, как в остальные дни года. Однако хазан, повторяя *Шмоне-эсре*, читает в 7-м благословении вставку *Онейну*, пропускает благословение коганим, а после *Шмоне-эсре* произносит *Хаци-кадиш*.

Читают Тору (Дворим, 4:25–40), а в качестве *Гафтоты* — отрывок из Книги Ирмиягу (8:13–9:23). Затем возвращают Свиток Торы в *арон койдеш*, садятся на пол или на низкие скамейки и неторопливо читают *кинойс* (читать их желательно до самого полудня).

После *кинойс* читают *Ашрей*, *Уво леЦион* (начинают сразу со слов «А Ты, святой»), хазан произносит *Кадиш шолем*, и потом все заканчивают *Шахарис* молитвой «Наш долг» и чтением *Кадиш йосем*. Затем каждому рекомендуется самостоятельно еще раз прочитать Книгу Эйха.

Мудрецы наши говорят, что тот, кто работает Девятого ова, не увидит благословения от своей работы. Тем не менее, после полудня разрешено выполнять срочную работу, а чтобы не понести значительные убытки — то и в ночь на Девятое ова, и днем до полудня.

Слова Торы веселят сердце, ибо сказано: «Повеления Б-га справедливы, радуют сердце» (Тегилим, 19:9). Девятого ова разрешается изучать только те отрывки Торы, которые, наоборот, вызывают в сердце печаль. К ним относятся: отрывки из книги пророка Ирмиягу, в которых говорится о бедах и наказании, ниспосылаемых Всевышним (причем пропускают части текста, где Всевышний утешает народ Израиля и угрожает наказанием народам мира); книга Иова; «Мндраш Эйха»; отрывок «Сказал рабби Йоханан» из трактата Талмуда «Гитин» (55б–58а); конец трактата «Таанис» из Иерусалимского Талмуда.

Перед *Минхой* облачают в *талес годоль* (произносятся благословения), возлагают *тфилин*, читают *Шма* (без благословений) и то, что было пропущено в *Шахарис*. Затем приступают к изучению ежедневного урока Торы — глав Тегилим, относящихся к данному дню месяца, отрывка из Торы, имеющего отношение к данному дню недели, и отрывка из книги «Тания», соответствующего данному дню года. Лишь после этого молятся *Минху*, а после нее возлагают *тфилин* «рабейну Там».

В *Минхе* читают Тору, как во все дни общественных постов.

В *Шмоне-эсре*, которую читают шепотом, изменяют окончание 14-го благословения, добавляя молитву *Нахем* («Утеши»). Если по ошибке эту молитву пропустили и вспомнили об этом в середине следующего благословения, ее читают после вставки *Онейну* (которую читают во время каж-

дого поста), но в заключении уже не произносят слова «Благословен... утешающий Сион», а, как всегда, прочитывают «Ведь Ты внимаешь молитвам каждого...» и т.д. Если же вспомнили о том, что забыли произнести *Нахем*, только после того, как в заключении следующего благословения упомянули Имя Всевышнего, то заканчивают обычными словами («...внимающий молитве») и *Нахем* уже не читают.

Повторяя вслух *Шмоне-эсре*, хазан прочитывает благословение коганим, затем читает *Кадиш шолем* уже без пропуска слов, после чего все читают «Наш долг».

Перед *Мааривом* снимают *талес годоль* и *тфилин*. Молитва *Маарив* — обычная будничная. Сразу после *Маарива* совершают омовение рук так же, как каждое утро — трижды выливая воду на каждую руку до запястья.

Если небо чистое, то совершают освящение луны сразу же, выйдя из синагоги. Но когда есть возможность спустя некоторое время после *Маарива* снова собрать *миньян*, рекомендуется совершать освящение луны не сразу, а сначала следует умыться и перекусить.

13 ова (20 июля) — Шабос главы «Возсханан», *Шабос Нахаму*.

Во время чтения Десяти заповедей принято стоять, обратившись лицом в сторону Свитка Торы. *Гафтота* — *Нахаму нахаму ами* (Ишайгу, гл. 40).

В *Минхе* читают из Торы отрывки из главы «Эйкев» (Дворим, 7:12–8:10). После *Минхи* изучают 4-ю главу «Пиркей Овойс».

Специальная учебная программа «Южноукраинский еврейский университет Хаблад — Одесса»

Шалом!

Южноукраинский еврейский университет «Хаблад-Одесса» предлагает юношам и девушкам из Украины и стран СНГ получить высококачественное высшее образование по избранной специальности и глубже познакомиться с еврейской культурой, историей и традициями.

После обучения в Южноукраинском еврейском университете студенты получают дипломы:

- Национальной Юридической Академии;
- Южноукраинского Национального педагогического университета имени К. Д. Ушинского;
- Украинского государственного университета международной торговли и финансов при Министерстве финансов.



От сессии до сессии...

Лекции в университете читают лучшие преподаватели Одессы, а также приглашенные лекторы из Израиля и ведущие специалисты из различных одесских организаций и учреждений.

Студенты Южноукраинского еврейского университета участвуют в научно-исследовательских работах и студенческих олимпиадах. В стенах нашего университета регулярно проходят студенческие конференции.

В состав Попечительского совета Южноукраинского еврейского университета входят руководители банка «Пивденний», банка «Старокиевский», банков «Финбанк» и «Имэксбанк», а также Регионального инвестиционного банка (Латвия).

Не только учеба

Успевающие студенты получают стипендию. Иногородние студенты обеспечиваются кошерным питанием и жильем. Юношам предоставляется отсрочка от армии.

Для студентов организуются экскурсионные поездки по историческим еврейским местам Украины, специальные молодежные туры в Израиль, США.



И самое главное...

Южноукраинский еврейский университет дает возможность жить и учиться в красивейшем городе с удивительной еврейской историей.

Это место, где можно найти настоящих еврейских друзей и, может быть, даже встретить свою любовь.

Весело! Увлекательно! По-еврейски!

Смотрите, что у нас есть!

Финансово-экономический факультет:

- «Финансы и кредит»
- «Учет и аудит»

Юридический факультет:

- «Право»

Гуманитарный факультет:

- «Начальное образование» + «Практическая психология»
- «Дошкольное образование» + «Английский язык»
- «Коррекционное образование (Логопедия)»
- «Изобразительное искусство (Компьютерный дизайн)»
- «Филология. Английский язык и литература. Немецкий язык и литература»
 - «Психология»
 - «Информатика»



А дальше что?

После окончания университета многие студенты находят работу в учреждениях, входящих в состав Попечительского совета.



✉ 65012, Одесса, ул. Белинского, 16

☎ (048) 728-07-70

www.chabad.odessa.ua

E-mail: jewniver.od@gmail.com

НАЙДИ СВОЕ СЧАСТЬЕ!!!

Хочешь хупу—
спроси меня...

Борух-Шадхан

☎ +380 (67) 485-10-36

✉ BoruhT@list.ru

Газета издается при содействии

Банк ПИВДЕННИЙ

Председатель Наблюдательного Совета
РОДИН Юрий Александрович,
Заместитель Председателя Наблюдательного Совета
БЕККЕР Марк Исаакович

Лучшее предприятие Украины



Золотая
Торговая Марка



Бренд
Года



Европейское
Качество



Лучшее Предприятие
Одессины

www.bank.com.ua

0 800 30-70-30

Лицензия НБУ №65 от 07.10.2011 г. Банк основан в 1993 г.

(бесплатно со стационарных телефонов в пределах Украины)



Одесская еврейская община

«Хаблад Шомрей Шабос»

приглашает

мужчин «золотого возраста» в

КОЛЕЛЬ 60-ПЛЮС

В программе колеля — занятия по еврейской истории, культуре и традициям нашего народа, а также изучение Торы и Талмуда

Для участников колеля предусмотрена система поощрений и кошерное питание

Справки о программе и запись в колель:
067-927-98-14 (Соломон)



Абсолютно кошерную операцию обрезания делают детям (начиная с 8-дневного возраста) и взрослым опытные специалисты в синагоге ОИРО «Хаблад Шомрей Шабос» (Одесса, ул. Осипова, 21).

Обращаться в синагогу с документами, подтверждающими еврейство.

РАБОТА В ИЗРАИЛЕ

для граждан Украины,
соответствующих
Закону о возвращении

- Работа в отелях Эйлата
- Работа на заводах
- Работа в семьях

Рабочая виза А1

Государственная страховка

Оплата жилья и питания

18-55 лет

Трудоустройство бесплатное

(067) 486-69-30 (Алла)

Газета «Шомрей Шабос» издается с кислева 5755 года (ноябрь 1994 г.) Одесской иудейской религиозной общиной «Хаблад Шомрей Шабос» при поддержке фонда «Ор Авнер», организации «Эзрас ахим» (США).

В заслугу Любавичского Ребе Менахема-Мендела Шнеерсона, главы нашего поколения.
לכות כ"ק אדמו"ר נשיא דורנו
רבי מנחם מענדל בהרה"ק
רלו"י ז"ע מליובאוויטש.

Газета зарегистрирована в Мин. информации Украины. Свидетельство № 3548 серии КВ выдано 2 ноября 1998 г. Индекс подписки — 33948. Благотворительное издание. Распространяется только по подписке.

Директор издания — Авроом Вольф, главный раввин Одессы и Юга Украины. Главный редактор — Г. Блиндер.
✉ 65012, Одесса, ул. Осипова, 21.
☎ 728-07-70, факс 49-63-01
E-mail: shomrei.shabos@gmail.com

Отпечатано в типографии «ВМВ» (Одесса, пр. Добровольского, 82-а, http://vmv.odessa.ua/).

Заказ 22/07. Тираж 4350 экз.